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Οι επτά πληγές της αγοράς
ΤΙ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ Η «ΛΕΥΚΗ ΒΙΒΛΟΣ» ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ. 
ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ, ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ, ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΟ 
ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ, ΑΝΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΘΟΡΑ

Με επτά χρόνιες και βαθιές 
ανοικτές πληγές για την 
αγορά, η Ελλάδα μοιάζει 

να είναι αθωράκιστη απέναντι στις 
μεγάλες προκλήσεις και κρίσεις των 
«μοντέρνων καιρών» του 21ου αι-
ώνα. Η δημογραφική γήρανση, η 
μείωση της δεξαμενής του ανθρώ-
πινου δυναμικού, η ραγδαία εξέλι-
ξη της τεχνολογίας και η μη επαρ-
κής περιφερειακή πολιτική, η ανα-
ποτελεσματική νομοθεσία, το αδύ-
ναμο παραγωγικό μοντέλο, η αντί-
σταση στην αλλαγή και η έλλειψη 
εμπιστοσύνης και διάλογου σε εθνι-
κό και περιφερειακό επίπεδο είναι 
μέσα στα βασικά προβλήματα που 
θέτουν τη χώρα σε δυσμενή θέση, 
δεδομένων των ραγδαίων διεθνών 
εξελίξεων και του όλο και πιο αυ-
ξανόμενου ανταγωνισμού σε πα-
γκόσμιο επίπεδο.

Τα συμπεράσματα αυτά προκύπτουν 
από το περιεχόμενο της νέας, εμπλου-
τισμένης σε στοιχεία «Λευκής Βίβλου» 
(«white paper»), με τα συμπεράσμα-
τα μιας σημαντικής εκδήλωσης για την 
αγορά, την αγορά εργασίας και ευρύ-
τερα για την ελληνική αγορά, η οποία, 
ωστόσο, πέρασε στα «ψιλά», σε αντί-
θεση με φιέστες για την -υπό… αναζή-
τηση ακόμη- «Ελλάδα 2.0». Την εκδή-
λωση διοργάνωσε στα τέλη Μαΐου το 
Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας της Ελ-
λάδας (CompeteGR) στην Αθηναϊκή Λέ-
σχη, εξετάζοντας τα προβλήματα και τις 

λύσεις οι οποίες πρέπει να προωθηθούν 
για την καθολική προσπάθεια δημιουρ-
γίας ενός θετικού, αλλά και σύγχρονα 
ανταγωνιστικού εργασιακού περιβάλ-
λοντος στη χώρα, το οποίο να ενθαρ-
ρύνει την παραγωγικότητα, την προσω-
πική εξέλιξη, την ελκυστικότητα τόσο 
σε Ελληνες εργαζομένους που έχουν 
φύγει τα τελευταία χρόνια όσο και σε 
ξένους απασχολούμενους εργαζομέ-
νους αλλά και σε επενδυτές.

Οπως χαρακτηριστικά αναφέρεται 
στο εισαγωγικό του «white paper», 
«καθώς ο κόσμος μας αλλάζει, η δημι-
ουργία ενός ευνοϊκού επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, που ενισχύει την παρα-
γωγικότητα και τη δημιουργικότητα, 
ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ των 
εργαζομένων και απελευθερώνει το δυ-
ναμικό, τα ταλέντα και τις φιλοδοξίες 
τους, αποτελεί πλέον προτεραιότητα». 
«Η χώρα μας», συνεχίζει, «έρχεται συ-
νεχώς αντιμέτωπη με αλλεπάλληλες δο-
κιμασίες, προκλήσεις και κρίσεις. Η δη-
μογραφική γήρανση, η ραγδαία εξέλι-
ξη της τεχνολογίας, η αντίσταση στην 
αλλαγή και η έλλειψη εμπιστοσύνης και 
παραγωγικού διάλογου σε εθνικό και 
περιφερειακό επίπεδο είναι κάποιες από 
αυτές που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή, 
αφού επηρεάζουν σημαντικά διάφο-
ρους τομείς της οικονομίας. Η εργασία 
εισέρχεται σε μια νέα εποχή, τα δεδο-
μένα διαρκώς διαφοροποιούνται και η 
ανάλυσή τους είναι αναγκαία για τη δι-
ατύπωση προτάσεων πολιτικής που θα 
προσδιορίζουν τον νέο ρόλο της».

Η «Λευκή Βίβλος» του Συμβουλίου 
Ανταγωνιστικότητας έχει ιδιαίτερη αξία 
αν ληφθεί υπόψη ότι στην εκδήλωση 
συμμετείχαν και εξέφρασαν τις από-
ψεις τους για τα προβλήματα και τις 
προκλήσεις της ελληνικής αγοράς ισχυ-
ροί παράγοντες του επιχειρείν, όπως 
οι Σίμος Αναστασόπουλος, πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος Πετσιάβας 
Α.Ε., πρόεδρος Compete Greece, Γε-
ώργιος Μαργώνης, CEO Papastratos 
Managing Director PMI Greece Cyprus 
Malta, Αλέξανδρος Αγγελόπουλος, δι-
ευθύνων σύμβουλος, ALDEMAR Δια-
χειριστική Α.Ε., Αχιλλέας Αγγελόπου-
λος, CEO ΚΥΚΝΟΣ Ελληνική Εταιρία 
Κονσερβών Α.Ε., Ηλίας Βαλέντης, 
Research Analyst, diaNEOsis, Κωνστα-
ντίνος Βουτεράκος, Senior Partner, KG 
Law Firm, Νικόλας Γαλανόπουλος, 
CEO,The Total Business, δρ Σπύρος Κί-
ντζιος, πρύτανης Γεωπονικό Πανεπι-

στήμιο Αθηνών, Σπύρος Κουρούπης, 
Founder ΣΚΡΠ, δρ Βενετία Κουσία, 
εκτελεστική διευθύντρια Compete 
Greece, Αλέξανδρος Κωστόπουλος, 
Founder and CEO, FORESIGHT, Ηλίας 
Λεκκός, Chief Economist Τράπεζα Πει-
ραιώς, δρ Σωτήρης Μανωλόπουλος, 
ψυχαναλυτής και συγγραφέας, Χάρης 
Μαργαρίτης, COO Τράπεζα Πειραιώς, 
Κωνσταντίνος Μυλωνάς, VP ADECCO, 
CEO of Greece & Bulgaria, Μάνος Πα-
νώριος, διευθύνων σύμβουλος STANTON 
CHASE, Σωτήρης Σταματίου, Group 
Human Resources Director Ιδρύματος 
Ωνάση, Μιχάλης Στασινόπουλος, πρό-
εδρος ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, Βασίλης Τρα-
πεζάνογλου, σύμβουλος διοίκησης 
VIVA WALLET, Χρήστος Τσόλκας, δι-
ευθύνων σύμβουλος ΔΕΛΤΑ ΤΡΟ-
ΦΙΜΑ Α.Ε., και Δημήτρης Ψαρρής, 
διευθύνων σύμβουλος, Bain & 
Company.

Ακόμα και σήμερα απουσιάζουν από τη χώρα κατάλληλα, 
σφαιρικά και σε βάθος στοιχεία, ικανά για τη σύνθεση 
αποτελεσματικών πολιτικών και παρεμβάσεων, με τις 
αποφάσεις να λαμβάνονται συχνά βάσει συγκεκριμένων 
πιέσεων, αντιλήψεων και ιδεολογιών, ενώ πολλές 
στερούνται ρεαλισμού, αντικειμενικότητας, αλλά 
και της αναγκαίας αντίληψης του διεθνούς γίγνεσθαι

ΕΚΘΕΣΗ-ΣΟΚ





● ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 202420 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024 ● 21DEAL news DEAL news

■ Υποβάθμιση του κοινωνικού 
κεφαλαίου
Η υποβάθμιση του κοινωνικού κεφαλαί-
ου, δηλαδή η μείωση της εμπιστοσύνης, 
των κοινωνικών δεσμών και των δικτύ-
ων συνεργασίας παρεμποδίζει τη θεσμι-
κή συλλογική δράση και δυσχεραίνει την 
πρόοδο της χώρας και τον διαρθρωτικό 
μετασχηματισμό του εθνικού οικονομι-
κού και παραγωγικού μοντέλου. Η έλ-
λειψη εμπιστοσύνης μεταξύ των παρα-
γόντων της αγοράς, του κράτους, των 
εργοδοτών και των εργαζομένων έχει 
αρνητικές επιπτώσεις τόσο στην οικο-
νομική ανάπτυξη και την πρόοδο όσο 
και στην αποτελεσματική λειτουργία 
της αγοράς εργασίας, επιβραδύνοντας 
την αναβάθμιση της ανταγωνιστικότη-
τας της χώρας μας. Σημειώνεται ότι, με 
βάση το «The Legatum Prosperity INDEX 
2023», η Ελλάδα βρίσκεται στην 101η 
θέση σε σύνολο 167 κρατών και στις 
τέσσερις τελευταίες της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης (μαζί με Κροατία, Ρουμανία και Λι-
θουανία) σε σχέση με την υφιστάμενη 
θεσμική εμπιστοσύνη, τους κοινωνικούς 
κανόνες και τη συμμετοχή των πολιτών 
στα δρώμενα.

■ Αναποτελεσματική νομοθεσία
Η νομοθεσία σε μεγάλο βαθμό εξακολου-
θεί να βασίζεται σε απόψεις, ιδεολογίες και 
εκτιμήσεις, παρά σε ανάλυση αξιόπιστων 
δεδομένων ή επιστημονικών ερευνών, ενώ 
εξακολουθούμε σε πολλά επίπεδα να είμα-
στε εγκλωβισμένοι σε ένα πλαίσιο αντια-
ναπτυξιακών παθογενειών και προκαταλή-
ψεων. Ακόμα και σήμερα, απουσιάζουν τα 
κατάλληλα, σφαιρικά και σε βάθος στοι-
χεία, ικανά για τη σύνθεση αποτελεσματι-
κών πολιτικών και παρεμβάσεων, με τις 
αποφάσεις να λαμβάνονται συχνά βάσει 
συγκεκριμένων πιέσεων, αντιλήψεων και 
ιδεολογιών, ενώ πολλές στερούνται ρεαλι-
σμού, αντικειμενικότητας, αλλά και της 
αναγκαίας αντίληψης του διεθνούς γίγνε-
σθαι.

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα δεδομέ-
να, μεταξύ 132 χωρών η Ελλάδα είναι: 48η 
στο κανονιστικό περιβάλλον, 50ή όσον 
αφορά την ποιότητα της νομοθεσίας, 49η 
στο κράτος δικαίου, 20ή στον δείκτη δη-
μοκρατίας και 59η στην αντίληψη της δι-
αφθοράς (πολύ πιο κάτω από τον μέσο όρο 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης).

■ Περιφερειακή πολιτική
Η «Λευκή Βίβλος» αναδεικνύει το πρόβλη-
μα λήψης αναπτυξιακών αποφάσεων και 
παρεμβάσεων χωρίς ουσιαστικά στοιχεία 
που θα επέτρεπαν τη στρατηγική θεώρηση 
για το αύριο των περιφερειών, ώστε να 
υπάρξει κατ’ επέκταση η βέλτιστη αξιοποί-
ηση χρηματοδοτικών εργαλείων αλλά και 
κεφαλαιοποίηση των όποιων προοπτικών. 
Δυστυχώς, με τον υπάρχοντα τρόπο ανά-
πτυξης της περιφέρειας παραβλέπεται όποιο 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, οι άνθρωποι 
ωθούνται στη φυγή -είτε στην πρωτεύου-
σα είτε στο εξωτερικό- και τελικά παρου-
σιάζονται μόνο οριζόντιες παρεμβάσεις που 
αφήνουν την ανταγωνιστικότητα στα χα-
μηλότερα σκαλοπάτια. Το Συμβούλιο Αντα-
γωνιστικότητας έχει προτείνει τη δημιουρ-
γία Περιφερειακού Παρατηρητηρίου Αντα-
γωνιστικότητας τουλάχιστον σε πιλοτικό 
επίπεδο, με στόχο την εκπαίδευση των αι-
ρετών και στελεχών των περιφερειών και 
της Δημόσιας Διοίκησης και την εξαγωγή 
σχεδίων, με βάση όχι μόνο την οικονομι-
κή ευημερία, αλλά κυρίως τα πρότυπα της 
βιώσιμης ανάπτυξης, σε συνδυασμό με τις 
εκπαιδευτικές και άλλες περιφερειακές ιδι-
αιτερότητες. Το προφανές παράδειγμα που 
αναφέρθηκε στη συνάντηση ήταν η «μο-
νοκαλλιέργεια» του τουρισμού, δεδομέ-
νου ότι, μολονότι έχει άμεσα και έμμεσα 
πρωταγωνιστικό ρόλο στην οικονομία, η 
ανάπτυξή του δεν αντανακλά μια επιστη-
μονική και τεχνοκρατική αναζήτηση, ενί-
σχυση και θωράκιση των συγκριτικών πλε-
ονεκτημάτων έναντι άλλων χωρών, αλλά 
και την αντιμετώπιση ζητημάτων, όπως η 
σχέση του με το περιβάλλον και η στελέ-
χωση της αναπτυξιακής δυναμικής του. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2025 θα λείπουν 
περίπου 80.000 άτομα (ξενοδοχεία και 
εστιατόρια) και άρα το επίπεδο εξυπηρέ-
τησης αναμένεται ότι θα επηρεαστεί ση-
μαντικά.

■ Τριπλή έλικα συνεργασίας
Ο διάλογος που ισχύει μέχρι σήμερα είναι 
αποσπασματικός και η γνώση πολυτεμαχι-
σμένη, χωρίς να υπάρχει σύνδεση και απο-
τελεσματική συνεργασία μεταξύ όλων των 
εμπλεκομένων στην αγορά εργασίας. Οποιεσ-
δήποτε παρεμβάσεις στην αγορά εργασίας 
ή στην εκπαίδευση, η επικαιροποίηση των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων ή άλλες δρά-

σεις κατάρτισης και όχι μόνον θα πρέπει να 
ακολουθούν την «τριπλή έλικα», τη συνερ-
γασία δηλαδή μεταξύ περιφερειών, ακαδη-
μαϊκών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων. Η τρι-
πλή έλικα μπορεί να φέρει αποτελέσματα 
μέσω της θεσμικής και συστηματικής δια-
βούλευσης και τον τριμερή απροσχημάτι-
στο διάλογο σε δομημένο περιβάλλον και 
πάντα στη βάση της αποτίμησης των εισ-
ροών - εκροών που έχουν τεθεί για κάθε 
περιφέρεια. Ολοι έχουν στόχους, όλοι επεν-
δύουν και όλοι πρέπει να αξιολογούν την 

επένδυση σε σχέση με το παραγόμενο απο-
τέλεσμα.

■ Παραγωγικό μοντέλο
Η παραγωγικότητα των ελληνικών επιχει-
ρήσεων εμφανίζει μεγάλη υστέρηση λόγω 
και των ασθενικών επενδύσεων στο αν-
θρώπινο κεφάλαιο (αναζήτηση ταλέντου, 
ενίσχυση δεξιοτήτων, απελευθέρωση ευ-
καιριών ανέλιξης κ.ά.) και αντανακλά μια 
διαρκή έλλειψη εμπιστοσύνης απέναντι στη 
μακρόπνοη διατήρηση αναπτυξιακής δυνα-
μικής αλλά και στην ύπαρξη και εξέλιξη 
σύγχρονων παραγωγικών διαδικασιών. Η 
περίπτωση των ανειδίκευτων και εποχικών 
εργαζομένων είναι ένα από τα πολλά πα-
ραδείγματα αναποτελεσματικής αξιοποίη-
σης του ανθρώπινου δυναμικού, με αρνη-
τικές έμμεσες και άμεσες επιπτώσεις τόσο 
για τις επιχειρήσεις όσο και για τους εργα-
ζομένους. 
Τα αποτελέσματα είναι εμφανή και ξεκά-
θαρα αρνητικά τόσο για την οικονομία 
όσο και για την ευρύτερη κοινωνική συ-
νοχή, αφού, σύμφωνα με πρόσφατη έρευ-
να της Eurostat, το 2023 το ΑΕΠ της χώ-
ρας μας, σε όρους αγοραστικής δύναμης 
(PPP purchasing power parity), εμφανί-
στηκε κάποιες θέσεις πριν από το τέλος, 
έχοντας πίσω μόνο τη Βουλγαρία, υπο-
λειπόμενο κατά 33% πίσω από τον μέσο 
όρο της Ε.Ε.

Επισημαίνεται ότι το 2023 η Ελλάδα 
«έπεσε» στην 132η θέση, από την 92η το 
2022, σε σχέση με την παραγωγικότητα 
της εργασίας.

Ποιες είναι, όμως, οι επτά ανοικτές «πληγές» της ελληνικής αγοράς; 
Σύμφωνα με τη «Λευκή Βίβλο», που διαμόρφωσε το Συμβούλιο Αντα-
γωνιστικότητας, τα μεγάλα προβλήματα της αγοράς, τα οποία επη-

ρεάζουν στο σύνολό της την ελληνική οικονομία, είναι τα εξής:

Τι είναι το Compete Greece
Βασικός στόχος του Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας, πέρα των προτάσεων 
που διατυπώνονται με στόχο την επίλυση συγκεκριμένων ζητημάτων και των μελετών 
που παρουσιάζονται, είναι και η διάδοση της έννοιας της ανταγωνιστικότητας στο ευρύ 
κοινό και ιδιαίτερα το ανθρώπινο δυναμικό του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, ώστε να 
καταλάβει τα οφέλη και να συμβάλει στην επίτευξη του στόχου της ενίσχυσης της. Το 
Compete Greece είναι η αυθεντία σε θέματα ανταγωνιστικότητας και πρωτοστατεί σε κά-
θε πρωτοβουλία προκειμένου η οικονομία μας να γίνεται ολοένα πιο ανταγωνιστική, ώστε 
και η κοινωνία να ευημερεί.
Τα ιδρυτικά στελέχη του Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας της Ελλάδος είναι:
Πρόεδρος: Σίμος Αναστασόπουλος, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος Πετσιάβας Α.Ε, 
πρόεδρος Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο.
Αντιπρόεδρος: Γεώργιος Χαντζηνικολάου, πρόεδρος Τράπεζα Πειραιώς, πρόεδρος Ομι-
λος Χρηματιστηρίου Αθηνών, πρόεδρος Ελληνική Ενωση Τραπεζών (EET).
Γραμματέας: Αθανάσιος Σαββάκης, αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος SavvyCan 
A.E.
Γενική διευθύντρια: Δρ Βενετία Κουσία, μέλος του διοικητικού συμβουλίου και πρόε-
δρος Επιτροπής Απασχόλησης Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο.

Εχουμε πολλά να κάνουμε και πάρα 
πολλά να διορθώσουμε κι εκεί που λέμε 
ότι είμαστε σε ένα καλό επίπεδο, τότε έρ-
χονται οι πανδημίες, τα γεωπολιτικά, η 
κλιματική αλλαγή και πολλά άλλα και εί-
ναι σαν να μην έχουμε κάνει σχεδόν τί-
ποτε. Η ταχύτητα είναι βασικός ρυθμιστής 
του παιχνιδιού και όχι απλώς μια παράμε-
τρος, στην οποία, άλλωστε, δεν είμαστε 
και πολύ καλοί ποτέ. 

Βρισκόμαστε σε μια διεθνή καμπή, που 
όλοι αγωνίζονται από την ανταγωνιστικό-
τητα των τιμών και των τεχνολογιών του 
παρελθόντος να κερδίσουν ή να διατηρή-
σουν την ηγεμονική τους θέση, η οποία 
ίσως και να μεταβάλλεται. Κινούμενη άμ-
μος υποβοηθούμενη από την Τεχνητή Νο-
ημοσύνη και από την ανάγκη να διατηρη-
θεί το περιβάλλον φιλικό απέναντι στον 
άνθρωπο.

Η ανταγωνιστικότητα και το περιβάλ-
λον που προσπαθεί να δημιουργήσει δια-
μορφώνουν τις συνθήκες προς την κα-
τεύθυνση αυτή. Δηλαδή, πώς οι παραγω-
γικές χώρες μπορούν να γίνουν ανταγω-
νιστικότερες και να προσδιορίσουν με κα-
ταλληλότερο τρόπο την ευημερία των πο-

λιτών. Δύσκολη εξίσωση, χωρίς απάντη-
ση, δεδομένου ότι οι κουλτούρες και οι 
λαοί διαφέρουν.

Πάντως, για την Ελλάδα οι πληγές εί-
ναι επτά και αναζητούν βελτίωση, που θα 
έρθει μόνο όταν όλοι καθίσουμε γύρω από 
ένα τραπέζι και συνομιλήσουμε έντιμα και 
με βούληση όλων μας για τη λύση.

*Εκτελεστική διευθύντρια Compete GR

«Εχουμε πολλά ακόμη να κάνουμε»

■ Δημογραφικό και ανθρώπινο 
δυναμικό
Το δημογραφικό ζήτημα θα πρέπει να αντι-
μετωπιστεί τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και με 
πολιτικές με μακρόπνοο αποτέλεσμα. Υπάρ-
χει έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού που θα 
πρέπει να αντιμετωπιστεί με μια συστηματι-
κή προσπάθεια επαναφοράς των ταλέντων 
που έχουν φύγει (brain regain), όπου αυτό 
είναι ρεαλιστικά επιτεύξιμο, αλλά και με πα-
ράλληλες άμεσες παρεμβάσεις, προκειμένου 
το περιβάλλον να γίνει ελκυστικό προς όλους, 
ώστε να προσελκύει τους κατάλληλους ερ-
γαζομένους ανεξάρτητα εθνικότητας. Σε αυ-
τή την προσπάθεια πρέπει να στραφεί και η 
βελτιωμένη λειτουργία του μηχανισμού δι-
άγνωσης αναγκών, ώστε να διευρύνονται 
οι ευκαιρίες απασχόλησης. Σημειώνεται ότι 
η Ελλάδα είναι 8η στον κόσμο, με το μεγα-
λύτερο ποσοστό συνολικού πληθυσμού άνω 
των 65 ετών το 2023 (!), ενώ την ίδια στιγ-
μή υπήρξε σημαντική ετήσια ποσοστιαία αύ-
ξηση των κενών θέσεων εργασίας πέρυσι, 
κατά 62,6%, με βάση την έκθεση της Τρα-
πέζης της Ελλάδος.

■ Αντίσταση στην αλλαγή
Η αντίσταση στην αλλαγή, τα στερεότυπα 
που γίνονται σταδιακά ιδεοληψίες, η έλλει-
ψη πληροφόρησης, ο λαϊκισμός και η φο-
βική αντιμετώπιση καθετί καινούργιου δυ-
σχεραίνουν τη μετάβαση από την «αγορά 
των επαγγελμάτων» στην «αγορά των δε-
ξιοτήτων». Το νέο αυτό μοντέλο υιοθετεί 
έναν συνδυασμό δεξιοτήτων, θέσεων και 
ρόλων για να αναζητηθούν άτομα από άλ-

λους τομείς. Η έλλειψη προσωπικού και πα-
ράλληλα η υψηλή ανεργία είναι κάτι όχι τό-
σο παράδοξο στην Ελλάδα, καθώς η ομα-
λότητα της λειτουργίας της αγοράς βάλλε-
ται συνεχώς από απρόσμενες αλλαγές (Covid, 
κρίση, χρησιμοποίηση Τεχνητής Νοημοσύ-
νης κ.ά.).

Επίσης, η νέα γενιά έχει διαφορετικές 
προσδοκίες και αντιλήψεις για την εργασία. 
Η ελληνική οικογένεια συχνά δεν προετοι-
μάζει τους νέους για τις ευθύνες, τις απαι-
τήσεις αλλά και τις αναδυόμενες ευκαιρίες 
της αγοράς εργασίας, ενώ η υπερβολική 
προσήλωση στην κατάκτηση πανεπιστημι-
ακών τίτλων όχι μόνο δεν ανταποκρίνεται 
στις πραγματικές ανάγκες της αγοράς, αλ-
λά και την κρατάει μακριά από προοπτικές 
και νέες τάσεις. Οι νέοι δεν αναζητούν ερ-
γασία, συχνά επαναπαυόμενοι στην οικο-
γενειακή υποστήριξη και δεν έχουν τη νο-
οτροπία της μακροπρόθεσμης δέσμευσης ή 
της αποταμίευσης. Το μοντέλο της ελληνι-
κής οικογένειας, που τους παρέχει περισ-
σότερα δικαιώματα παρά ευθύνες, δεν τους 
προετοιμάζει κατάλληλα για την αγορά ερ-
γασίας, ενώ οι «φαραωνικές» προσδοκίες 
από τους γονείς συχνά οδηγούν σε επιλε-
κτική συμπεριφορά, με τους νέους να πα-
ραμένουν άνεργοι, αν δεν βρουν την ιδε-
ατή εργασία. Στο πλαίσιο του υπέρμετρου 
αυτού δικαιωματισμού, η έλλειψη ομαδικό-
τητας, υπευθυνότητας, ανάληψης ευθυνών 
και ο ατομικισμός είναι χαρακτηριστικά του 
σύγχρονου ανθρώπου, όχι μόνο των νέων, 
που εμποδίζουν την ανάπτυξη ενός περι-
βάλλοντος συνεργατικού και βιώσιμου.

Τα «καυτά» προβλήματα με βάση   το «white paper»
Της δρος  ΒΕΝΕΤΙΑΣ ΚΟΥΣΙΑ*
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